

中医“少儿妇科门诊”开诊了

为更好满足儿童及青少年妇科疾病患者的就诊需求,近日,无锡市儿童医院中医少儿妇科门诊正式开诊。该门诊位于门诊部二楼中医科,致力解决受妇科疾病困扰的18岁以下青少年的就医难题,为未成年女性提供全方位、全生命周期健康服务。

据市儿童医院中医科副主任医师王书玲介绍,对于女性来说,青春期、育龄期和更年期是一生中较为重要的三大阶段,而青春期的一些妇科疾病往往容易被忽视。家长也通常认为孩子还没发育成熟,不会出现生殖系统问题。其实在临床中发现,孩子从出生不久的小婴儿期到青春期,都可能患上各种各样的妇科病。

近日,该院中医少儿妇科门诊接诊了一位8岁小女孩倩倩。据倩

倩妈妈介绍,几天前,她在给倩倩洗内裤时发现其分泌物增多,且经常因瘙痒会去抓隐私处,导致该部位留有很多抓痕。同时,晚上睡觉倩倩也一直辗转反侧睡不安稳。接诊医生王书玲结合病史检查后发现,倩倩不仅有外阴炎症还伴有乳房发育症状。问及日常生活,原来倩倩妈妈平时喜欢给她穿紧身裤,而紧身裤的样式紧裆、包臀,裤料多为化纤织物,不透气,容易创造一个适合厌氧菌大量繁殖的环境,从而引发炎症。而倩倩的乳房早发育情况,医生则认为可能与日常饮食习惯有很大的关系,比如吃了含有大量雌激素的食物,如不合格的牛奶、奶酪、薯片、鳕鱼、炸鸡等。

王书玲医生及时给倩倩进行了

心理疏导,开具中药饮片对隐私处进行外洗,同时配备疏肝理气的中药进行内服。内服外用齐上阵,经过复查,倩倩的乳房早发育的情况有所缓解,隐私处的炎症也已经消退。

“自从7月份该门诊成立以来,每天都能接诊十余个患儿。”王书玲说,门诊最常见的是月经不调的患儿,主要表现为月经周期、经期、经量的异常,具体来讲有月经周期缩短、月经周期延长、月经周期不规律、经量增多、经量过少、闭经等;其次是第二性征早出现,如过早的乳房发育、过早出现月经等;还有就是外阴疼痛、瘙痒、不适等,或者月经期伴有小腹疼痛、头晕、乏力、严重的贫血、腰膝酸软、乳房疼痛、经前烦躁等症状。

王书玲介绍,少儿妇科病形成的

因素多样,有的学生学习压力大、不良情绪刺激、寒冷刺激、过度节食、熬夜等生理性因素都会引发妇科病,还有一些学生内分泌调节功能尚不健全,生殖器官局部炎症、糖尿病、甲状腺疾病、营养不良等病理性因素也会引发妇科病。中医在少儿妇科方面有丰富的临床经验,早在我国古代就已经开始进行探索,像在《医心方》《卫生易简方》《女科经纶》等古籍中都有记载女童外阴炎症、月经病、发育异常等妇科疾病的诊疗经验。中医通过体质辨证,根据患儿不同的证型,选择补脾胃、调气血、理肝肾等方法,通过中药内服或外洗来进行治疗,不仅能改善患儿病症,也不会影响孩子的正常生长。

(葛惠)



家门口的社区康复越来越受到百姓的欢迎。近日,安镇街道社区卫生服务中心引进现代康复设备,引导有需求的居民到社区康复治疗室接受针对性的服务,筑牢社区康复网底。(孙亚)

双镜联合“里应外合” 精准切除胃肠重复癌

安静的手术室内,只能听到监护仪在“滴滴”作响,一场内外结合、双镜联合的微创手术正在有条不紊地进行之中。一边是胃肠外科医生正使用腹腔镜进行肠癌根治术,另一边是消化内科医生正使用胃镜进行胃黏膜剥离ESD术。近日,江南大学附属医院内外科医生联手,一举成功“擒拿”患者的两处肿瘤,完成根治手术。双镜联合的精准化、微创化治疗让患者与家属赞不绝口。

67岁的刘老伯在江南大学附属医院行胃肠镜检查时,发现直肠及乙状结肠交界处肿瘤合并胃癌前病变。临床上,直肠、乙状结肠交界处肿瘤通常需要外科切除根治性手术治疗,但胃部早期癌变怎样处理才对患者最为有益呢?

既要保证两处病灶同时治愈性切除,又要确保手术的安全性,同时还要尽量把对患者的创伤降到最低,消化内镜诊疗中心专家团队进行了多学科(MDT)会诊讨论,对手术方案进行了充分论证和综合评估,并结合患者家属意见,决定为老人实施“双镜联合”——腹腔镜和胃镜联合手术。

经过细致充分的术前准备,在麻醉科、手术室的全力保障下,胃肠外科专家历经两个多小时,顺利为患者实施了腹腔镜下肠癌根治术+胃黏膜剥离ESD术。

刘老伯术中出血很少,患者生命体征平稳。术后第二天上午,刘老伯便能下床活动,不久即康复出院。

重复癌又称多原发癌,指机体同时或相继发生两个或两个以上彼此无关系的癌肿。其发病与宿主的遗传易感性、机体免疫状态低下等相关。

重复癌的治疗方案,一般遵循各癌相应的处理原则,随着胃肠镜技术、腹腔镜技术以及手术器械的进步,微创治疗成为消化道肿瘤切除术的优先选择。“双镜联合”的治疗模式能够发挥腹腔镜及消化内镜的各自优势,为彼此创造出有利的条件。

(江附)

“小补片”解决女性盆底“难言之隐”

六旬老人突发“难言之隐”,盆底疾病专家使用微创“小补片”,轻松解决了她的困扰。尿失禁、盆腔脏器脱垂……严重影响女性日常生活却又难以启齿,无锡市第二人民医院(江南大学附属医院)泌尿外科运用精准医疗技术,全力守护女性盆底健康。

许阿姨今年60岁,一对儿女都已长大成才,如今正是享受清闲生活的好时光。可随着一个“难言之隐”的到来,原本幸福顺心的生活却变得有些“尴尬”。原来在3个月前,许阿姨在一次下蹲提重物后突然感觉下身多了一阵挥之不去的异物感,总感觉仿佛“有一个肉球要掉下来”,平躺

时还好,但在站立、走路、咳嗽、大笑这些动作时这种感觉特别明显,严重影响了许阿姨的日常生活。由于位置特殊,许阿姨也不好意思和家里人讲,就医也一拖再拖。

3个月以来,这些症状非但没有好转,反而越来越严重,而且伴随着出现了尿频、尿急、尿失禁的症状。经人介绍,她慕名来到了市二院泌尿外科女性盆底疾病专家门诊就诊。

经过详细询问病史、仔细查体,专家发现,许阿姨30多年前顺产了一对儿女,导致盆底肌出现损伤,最近下身感觉到的“肉球”竟然是阴道壁和膀胱。膨出的阴道已经超过阴道口,表面红肿充血。专家当即诊断许阿姨为严重的阴道前壁膨出、膀胱膨出,建议立即住院手术治疗。

住院后,泌尿外科专家团队

一起为许阿姨制定了详细的术前检查与手术方案。经过充分的术前准备,泌尿外科、麻醉科、手术室的医护团队放弃休息时间,周末“不停刀”为许阿姨施行了阴道前壁修补伴生物补片置入术。

阴道前壁修补伴生物补片置入术是一项微创手术,仅需在大腿根部通过几个2-3mm的小切口,置入一张“小补片”加强盆底肌修补,减少疾病复发,手术时间甚至不到1小时。术后1天就能下床行走,3天就能自己步行出院。

“原本还有点担心手术创伤大,没想到一张‘小补片’就解决了我的‘大麻烦’,真是太神奇了。”一周后,来复查的许阿姨脸上露出了久违的笑容,再也不用担心因为大幅度动作导致下身“肉球下坠”。

(良缘)

● 医技在线

● 医技在线